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VERBALE N.119 della seduta del 25/06/2021   Approvato il 25/06/2021 

ORDINE DEL GIORNO Prot n.122 del 27/05/2021 e ODG Suppletivi nn. 128 del 04/06/2021,  131 

del 07/06/2021 e 146 del 14/06/2021. 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 9,00 – secondo appello ore 10,00 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,15 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Evola Barbara P   10,15 11,49   

Mineo Andrea P   11,11 11,49   

Forello Ugo Salvatore P   10,15 11,49   

Chinnici Dario P   10,22 11,00 11,14 11,19 

Sala Antonino A       

Rini Claudia P   10,15 11,01   

Ferrandelli Fabrizio P   10,15 11,49   

 

L’anno 2021 il giorno 25 del mese di Giugno, si è riunita la I° Commissione Consiliare con 

modalità telematica mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 

24.03.2020 del Presidente del Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto 

Legge n.18 del 17.03.2020 mediante videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza 

fisica dei Consiglieri componenti presso la sede dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente 

nella sede istituzionale degli Uffici di via Roma 209. 

Convocazione ORDINE DEL GIORNO Prot n. 122 del 27/05/2021 e ODG Suppletivi nn. 128 del 

04/06/2021, 131 del 07/06/2021  e 146 del 14/06/2021. 

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio 

Innovazione della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca 

l’effettiva compartecipazione dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la 

sicurezza e completezza dei dati, delle congrue informazioni nonché la pubblicità delle sedute 

oppure la loro riservatezza nei casi previsti dalla legge o dal Regolamento del Consiglio Comunale, 

è stato individuato nella applicazione “Hangouts Meet” della “G suite” della piattaforma Google in 

dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed ai Consiglieri Comunali. 

Con apposita comunicazione del 24 giugno 2021, inviata dalla segreteria della Commissione, tutti i 

partecipanti sono stati invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito 

link. 
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Alle ore 9,00 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza 

attraverso il riconoscimento visivo degli stessi e risulta che nessun Consigliere è collegato. 

Alle ore 10,15 in seconda convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla 

videoconferenza attraverso il riconoscimento visivo degli stessi e risultano collegati in 

videoconferenza i  Consiglieri Forello, Rini, Ferrandelli e la Presidente Evola che,  constatato il 

numero legale dei partecipanti, dichiara aperta la seduta della Commissione, assistita dalla 

verbalizzante supplente D.ssa Rosalia Maria Tedesco, e avvia i lavori. 

La seduta odierna è dedicata all’audizione del Presidente della RAP, Dr. G. Caruso e dell’Assessore 

S. Marino  su alcune problematiche inerenti alla Società Partecipata RAP SPA, alla TARI e alla 

situazione della discarica di Bellolampo. 

Il Consigliere Ferrandelli chiede, in fase di comunicazioni, di attivarsi per la calendarizzazione 

urgente di una seduta con il Dr. L. Galatioto, il Patrimonio e l’Assessore al ramo perché sono 

pervenute, dall’Assessorato alle Infrastrutture, ai cittadini che si trovano in zone attigue alla linea 

del tram, richieste di lasciare i luoghi in breve tempo. Il Consigliere Ferrandelli fa alcuni esempi  e 

richiede di affrontare l’argomento per comprendere come poter risolvere la questione. 

La Presidente Evola rappresenta che l’Assessore A. Sala sarà audito la settimana prossima in 

Commissione. 

Il Consigliere Ferrandelli ritiene opportuna, anche, la presenza dell’Assessora M. Prestigiacomo. 

La Presidente chiede notizie al Presidente della RAPcirca la raccolta dei rifiuti e notizie specifiche 

sulla situazione di Bellolampo. 

Il Presidente della RAP comunica, alla Commissione, che la VII vasca sarà completata in via 

definitiva a metà del prossimo anno e che i lavori inizieranno questa estate; sarà utilizzabile, in 

parte, solo a fine dicembre – gennaio del prossimo anno. Lo stesso continua illustrando la 

interlocuzione che RAP e Comune stanno avendo con la Regione  per la sistemazione di 

Bellolampo, con particolare riferimento alla profilatura della III vasca bis. Rappresenta che, a 

seguito dei conferenza di servizi, si è stabilito che Bellolampo che, in questo momento, è nella 

curatela di AMIA, sarà assegnata interamente al Comune di Palermo. Pertanto fino a fine gennaio 

dell’anno prossimo non ci sarà emergenza e, in conseguenza di ciò, quest’anno, non ci saranno 

extracosti da affrontare, quindi in riferimento al 2021. 

La Presidente Evola interviene chiedendo di approfondire, a questo punto, le problematiche relative 

al paventato aumento della TARI e, alla RAP, di illustrare la politica aziendale sulla raccolta 

differenziata. 

L’Assessore S. Marino integrando la relazione del Presidente della RAP cita una nota del 

23/06/2021 del Direttore Generale Dr. Foti, della Regione, ne dà lettura ai Consiglieri e la 

commenta. Evidenzia che, per il 2021 si potrebbero non avere extracosti e sottolinea che ciò è molto 

importante, ci saranno gli extracosti solo per il 2020. Ritiene che con una Ordinanza Sindacale, in 

attesa che l’iter regionale sia completato, si potrà procedere alla apertura della III vasca bis. 

Il Consigliere Ferrandelli fa un riassunto di quanto detto e chiede, sulla base della interlocuzione 

con la Regione, se gli extracosti saranno coperti dalla Regione. 

L’Assessore chiarisce che, per il 2020, dovranno essere pagati gli extracosti nel PEF; l’intento 

dell’Amministrazione è quello di lavorare per evitare il pagamento degli extracosti del 2021. 

Ricorda che l’Avvocatura sta portando avanti la vertenza con la Regione per il recupero di tali 

somme. Ove l’amministrazione dovesse incamerare dette somme saranno ridistribuite ai cittadini. 
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Riferisce che, già, la ditta aggiudicataria è stata individuata e che è stato chiesto, a detta Ditta, di 

anticipare a dicembre l’apertura della VII vasca. 

Il Consigliere Ferrandelli afferma che se le cose vanno in linea tutti si extracosti si avranno un 

riverbero nel 2021. 

Il Consigliere Forello rappresenta che la TARI, per quest’anno, aumenterà di 9 milioni di euro, 

quindi  solo per il 2020. Ritiene fattibile quanto sta facendo l’Amministrazione Comunale insieme 

alla Regione ma rappresenta che occorre avere certezza e soprattutto conoscere se , a breve, sarà 

presentato il PEF TARI 202; chiede se, alla luce di quanto rappresentato, il PEF TARI 2021 è stato 

modificato in tal senso. Occorre avere, pertanto, anche la certezza sugli extracosti. Afferma che non 

vorrebbe trovarsi nella situazione, in Consiglio Comunale, di dover approvare l’aumento della 

TARI 2020 senza avere certezza sul 2021. 

L’Assessore S. Marino ribadisce che sarà attiva la III vasca bis. 

Il Presidente della RAP rappresenta che tecnicamente la apertura della III vasca bis è possibile dal 

punto di vista ambientale e, nel pieno rispetto della legge. Ci sarà l’Ordinanza del Sindaco, d’intesa 

con la Regione. Lo stesso sottolinea la collaborazione e intesa con la Regione. 

Il Consigliere Ferrandelli mostra le sue perplessità sulla situazione attuale. 

L’Assessore rappresenta che tale operazione è finalizzata alla tombatura delle vecchie vasche e non 

solo ad affrontare l’emergenza. Fa riferimento ad un finanziamento regionale di circa 7 milioni di 

euro  per realizzare quanto sopra detto e alle problematiche ambientali. 

Il Consigliere Forello chiede quando sarà presentato il PEF TARI 2021 che dovrebbe essere 

approvato entro il 30 giugno. 

L’Assessore S. Marino rappresenta che il Ragioniere Generale ha comunicato che il termine è 

slittato a fine luglio. 

Il Consigliere Forello ribadisce che è necessario che il PEF TARI 2021 sia presentato in modo che 

il Consiglio Comunale possa esaminarlo con attenzione e per avere tutti gli elementi  per stabilire se 

è opportuno un eventuale piccolo aumento TARI. Sottolinea anche la necessità dell’efficientamento 

del servizio di raccolta perché la situazione della Città è grave.  

L’Assessore S. Marino comunica che si sta predisponendo un piano di raccolta straordinario e che 

lunedì pomeriggio il Sindaco ha convocato una riunione con tutti i soggetti interessati e si aspetta 

dell’esito di questa riunione in modo che l’Amministrazione possa dire a RAP di chiudere il PEF 

TARI 2021 senza aumenti. 

La Presidente Evola facendo riferimento alle problematiche generate, negli ultimi tempi, in Città, 

dalla movida chiede se su queste problematiche la RAP stia ragionando per risolverle. 

Il Presidente della RAP fa riferimento, in breve, al piano di raccolta straordinario di cui ha parlato 

l’Assessore Marino; illustra, alla Commissione, quello che sta facendo RAP per implementare la 

raccolta e espone le criticità legate al personale, ai mezzi, agli autisti. Ritiene che le analisi dei 

disservizi si facciano non in fase emergenziale ma occorre intervenite a monte, prima che si 

determinino le emergenze. Comunica che l’emergenza, a breve, sarà superata. 

Il Consigliere Forello propone di aggiornare la seduta alla prossima settimana sul PEF TARI 2021 e 

sulla questione raccolta rifiuti. 

Il Consigliere Chinnici concorda con il Consigliere Forello per calendarizzare già la prossima 

settimana i suddetti argomenti. Evidenzia che il traffico degli ultimi giorni ha sicuramente rallentato 

i mezzi della RAP e propone di aprire un confronto con l’Assessore alla mobilità. Lo stesso fa 

riferimento anche alla mobilità aziendale  di cui non si hanno notizie e ritiene che tutti questi 
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argomenti potranno essere affrontati neo prossimi incontri. Si dice soddisfatto per le soluzioni 

trovate però evidenzia che sono solo soluzioni tampone e no n strutturali. Afferma che bisogna 

stabilire tempi certi  e, in questo, è d’accordo con il Consigliere Ferrandelli. Si dice disposto a 

collaborare per dare una mano a risolvere le questioni. 

Il Consigliere Forello fa riferimento alla vertenza tra Comune e Regione e afferma che potrebbe, in 

qualche modo, avere refluenze sui rapporti tra gli Enti. 

L’Assessore S. Marino informa che la Giunta Regionale ha stanziato 40 milioni di euro per gli 

extracosti regionali. Per quanto riguarda gli extracosti per il 2020 bisogna distinguere tra attività 

commerciali e utenze domestiche. Le attività commerciali godono di esenzione per la normativa sul 

Covid mentre le utenze domestiche no. Propone, pertanto, un confronto e un coinvolgimento 

dell’Assessora Mantegna per trovare forme di ristoro per dette utenze, soprattutto quelle più povere.  

La Presidente ritiene tale coinvolgimento utile. 

L’Assessore S. Marino, il Presidente della RAP,  e la Commissione si determinano a rincontrarsi, 

lunedì 5 luglio p.v., alle ore 10,00, per definire e riaffrontare, con maggiori elementi, le questioni e 

altre che sono state affrontate durante la riunione.  

La Presidente chiede alla segreteria di dare lettura del verbale della seduta precedente. 

La segreteria dà lettura del Verbale n.118 del 24 06 2021 e la Commissione lo approva 

all’unanimità dei presenti. 

La Presidente chiede alla segreteria di dare lettura del verbale della seduta odierna. 

La segreteria dà lettura del Verbale n. 119 del 25 06 2021 e la Commissione lo approva 

all’unanimità dei presenti. 

La Presidente Evola dichiara chiusa la seduta alle ore 11,49. 

Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare avverrà attraverso la 

trasmissione della medesima in streaming sul sito istituzionale dell’Ente o con altro canale 

informatico oppure con altri mezzi idonei a dare adeguata pubblicità che l’informatica rendesse 

disponibili avverrà, giuste indicazioni fornite dal web master per tramite del Dirigente dell’Ufficio 

Autonomo al Consiglio Comunale, per tramite del sito istituzionale del Comune di Palermo al link: 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

ORARIO FINE SEDUTA ORE: 11,49. 

          

 

        La verbalizzante supplente La Presidente    

     D.ssa Rosalia Maria Tedesco                                                                       Consigliera Barbara Evola          
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